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О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I. ПРАВНИ ОСНОВ

           Правни основ за доношење закључка садржан је у члану 41. став 3. Пословника Владе („Службени гласник РС”, бр. 61/06, 69/08, 88/09, 33/10, 69/10, 20/11, 37/11, 30/13 и 76/14, у даљем тексту: Пословник) којим је прописано да одлуку о спровођењу јавне расправе, програм јавне расправе и рок у којем се она спроводи одређује надлежни одбор Владе, на предлог предлагача.  С тим уз вези, чланом 33. став 4. Закона о Влади („Службени гласник РС”, бр. 55/05, 71/05– исправка, 101/07, 65/08, 16/11, 68/12– УС, 72/12, 7/14– УС и 44/14), прописано је да Влада може пословником овластити стална радна тела састављена искључиво од њених чланова за доношење појединачних аката из своје надлежности, изузев за постављења и разрешења.
II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ АКТА
 Одлуком Владе образована је Комисија за израду Грађанског законика  ради кодификације грађанског права и израде текста Грађанског законика. Овом одлуком је предвиђено да ће материјалне, техничке и друге услове за рад Комисије обезбедити Генерални секретаријат Владе, а да ће стручне и административно-техничке послове за потребе Комисије обављати Министарство правде.


Имајући у виду да је Комисија припремила текст наведеног законика , као и значај питања која уређује, у поступку припреме законског текста неопходно је спровести и јавну расправу. 
             Предлагач је према члану 41. став 1 и 2. Пословника обавезан да у припреми закона којим се битно мења уређење неког питања или уређује питање које посебно занима јавност спроведе јавну расправу те да се сматра се да су критеријуми који се односе на обавезу спровођења јавне расправе испуњени, поред осталог, приликом припреме новог системског закона.

              Из наведених разлога, предлаже се да надлежни одбор Владе донесе предметни закључак.

III. ОБЈАШЊЕЊЕ ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА

 Тачком 1. Предлога закључка предвиђено је да се, из разлога наведених за доношење закључка, одређује Програм јавне расправе о тексту Нацрта Грађанског законика
Тачком 2. Предлога закључка предвиђено је да се утрђује Програм јавне расправе, који чини саставни део самог закључка, а тачком 3. рок у коме ће се јавна расправа спровести. Програм јавне расправе према члану 41. став 5. Пословника обавезно садржи између осталог, рок за спровођење јавне расправе, важне информације о активностима које се планирају у оквиру јавне расправе (одржавање округлих столова, трибина, адресу и време њиховог одржавања и др.), начин достављања предлога, сугестија, иницијатива и коментара, као и друге податке значајне за њено спровођење. Ставом  6. Пословника прописано је да рок за достављање иницијатива, предлога, сугестија и коментара у писменом или електронском облику износи најмање 15 дана од дана објављивања јавног позива, а ставом 6. да јавна расправа траје најмање 20 дана. 
Тачком 4. Предлога закључка одређен је орган државне управе који ће реализовати закључак у складу са делокругом .
IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ЗАКЉУЧКА

За спровођење овог закључка није потребно обезбедити средства у буџету Републике Србије за 2015. годину. 
