НАЦРТ ЗАКОНА

 О БЕСПЛАТНОЈ ПРАВНОЈ ПОМОЋИ

I. ОПШТЕ ОДРЕДБЕ
Предмет закона
Члан 1.


Овим законом уређује се појам, врсте и облици бесплатне правне помоћи, основна начела функционисања система бесплатне правне помоћи, пружаоци и корисници бесплатне правне помоћи, регистар пружалаца, обавезе пружалаца, поступак остваривања права на бесплатну правну помоћ, финансирање система бесплатне правне помоћи, контрола квалитета пружене бесплатне правне помоћи, надзор над применом овог закона и прекршајна одговорност за повреду законских одредби. 
Циљ закона
Члан 2.

           Циљ овог закона је да се сваком кориснику бесплатне правне помоћи обезбеди делотворан и једнак приступ правди, у складу са начелима владавине права и равноправности појединаца, у поступку пред судом, органом управе или другом органу јавне власти у којем се одлучује о његовом праву, обавези, односно интересу заснованом на закону, и то путем успостављања ефикасног и одрживог система бесплатне правне помоћи.

Право на бесплатну правну помоћ
Члан 3.

             Право на бесплатну правну помоћ, у смислу овог закона, је право на правну помоћ које корисник остварује без накнаде, у складу са одредбама овог закона. 

Одредбе овог закона примењују се само на случајеве у којима корисник није остварио право на бесплатну правну помоћ у складу са одредбама других закона.

Значење израза
Члан 4.
Поједини изрази употребљени у овом закону имају следеће значење:

- „Општа правна информација” је општа информација о уређењу одређене правне области, односно начелно упутство о начину одлучивања о појединачном праву, обавези или на закону заснованом интересу у поступку пред судом, органом управе или другим органом јавне власти;

- „Почетни правни савет” је општа информација која се односи на правни статус корисника бесплатне правне помоћи, правну регулативу у конкретној ствари, разлог за покретање поступка, ток, правила и трошкове поступка, начин постизања мирног решења спора, начин извршења одлуке или остваривање права на бесплатну правну помоћ;
- „Правни савет” је пружање детаљног објашњења о начину и могућности решавања правног питања  у конкретној правној ствари које се односи на право, обавезу или интерес заснован на закону корисника бесплатне правне помоћи;

- „Састављање исправе” је уобличавање правног посла, односно уређивање правног односа за који је законом прописана обавезна писана форма;
- „Састављање поднеска” је израда писмена којим се покреће поступак или које се подноси у појединој фази поступка одлучивања о праву, обавези или интересу заснованом на закону, а нарочито састављање тужбе, захтева, предлога, молбе, притужбе, жалбе и другог редовног правног лека, као и уставне жалбе;
- „Заступање” је свака правна радња коју на основу овлашћења за заступање предузима пуномоћник у име и за рачун корисника бесплатне правне помоћи у поступку одлучивања о његовом праву, обавези или закону заснованом интересу,  а нарочито састављање исправа и поднесака, давање правних савета, као и предузимање или предлагање предузимања процесних радњи у току рочишта; 

- „Одбрана” је заступање окривљеног у поступку пред судом у кривичном или прекршајном поступку;

- „Спровођење поступка медијације” је свака радња коју, у складу са одредбама закона којим се уређује медијација, предузме медијатор у поступку мирног решавања спора; 

            - „Тражилац бесплатне правне помоћи” је лице које је надлежном органу поднело захтев за остваривање права на бесплатну правну помоћ (у даљем тексту: тражилац);
- „Корисник бесплатне правне помоћи”  је свако  лице које остварује право на бесплатну правну помоћ у складу са овим законом (у даљем тексту: корисник);
- „Пружалац бесплатне правне помоћи” је лице које је на основу овог закона овлашћено да пружи бесплатну правну помоћ, а нарочито адвокат, служба правне помоћи образована у јединици локалне самоуправе, јавни бележник, медијатор, удружење, правна клиника (у даљем тексту: пружалац);

 - „Орган јавне власти” је државни орган, орган аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, као и организација којој је поверено вршење јавних овлашћења.
Основна начела функционисања система бесплатне правне помоћи
Члан  5.
            Систем бесплатне правне помоћи установљен овим законом заснива се на:
· једнакој доступности права на бесплатну правну помоћ без дискирминације засноване на личном својству пружаоца, тражиоца и корисника, а посебно заштити права припадника мањинских заједница и обезбеђивању приступачности објеката у којима се пружа бесплатна правна помоћ;
· очувању интегритета поступка у оквиру којег се пружа бесплатна правна помоћ; 

· савесном и професионалном поступању пружаоца и поштовању достојанства тражиоца и корисника;

· усмерености ка стварним потребама тражиоца и корисника, као и праћењу њихових потреба; 

· подстицању развоја општег правног информисања и саветовања о остваривању права на бесплатну правну помоћ;

· подстицању мирног решавања спорова;
· ефикасности, економичности и одрживости система бесплатне правне помоћи;

· унапређивању и коришћењу свих постојећих професионалних капацитета за пружање бесплатне правне помоћи;

· подстицању партнерства и координације у раду пружалаца;

· јавности свих облика рада (управљање, руковођење, одлучивање) у систему бесплатне правне помоћи;

· контроли и унапређивању квалитета пружања бесплатне правне помоћи, као и праћењу начина и резултата пружања бесплатне правне помоћи;

Врсте и облици бесплатне правне помоћи
Члан 6.

            Бесплатна правна помоћ се пружа као примарна и секундарна правна помоћ.
Примарна правна помоћ обухвата давања опште правне информације, почетног правног
савета и правног савета, као и састављања исправе и поднеска.
Секундарна правна помоћ обухвата заступање, одбрану и спровођење поступка медијације.
Корисници бесплатне правне помоћи
Члан 7.


Бесплатну правну помоћ може користити, у складу са одредбама овог закона, лице које остварује или штити своја права и слободе зајамчене Уставом Републике Србије.


Ако се трошкови за пружање бесплатне правне помоћи надоканађују из буџета Републике Србије у складу са одредбама овог закона, бесплатну правну помоћ може користити само физичко лице из става 1. овог члана, домаћи држаљанин, страни држављанин и лице без држављанства, које је корисник услуге социјалне заштите или права на материјалну подршку у складу са законом којим се уређује социјална заштита, као и лице које је корисник права на дечији додатак у складу са законом којим се уређује финансијска подршка породици са децом. 
Пружаоци бесплатне правне помоћи
Члан  8.

Примарну правну помоћ пружају адвокати, јавни бележници, медијатори, службе правне помоћи образоване у јединицама локалне самоуправе, центрима за социјални рад и другим органима јавне власти, удружења и правне клинике.

Секундарну правну помоћ пружају: 
· адвокати, јавни бележници и медијатори;

· представници службе правне помоћи образоване у јединицима локалне самоуправе;

· представници удружења и правних клиника у поступку пред државним органом управе или организацијом којој је поверено вршење јавних овлашћења;
· представници удружења у случају у којем имају самостално право на подношење тужбе због повреде права и слобода других лица, у складу са одредбама посебних закона; 
· представници удружења која могу имати положај умешача у спору у којем се одлучује о праву, слободи или интересу заснованом на закону члана удружења, у складу са одредбама посебних закона. 
Квалификација лица које пружа бесплатну правну помоћ
Члан 9.


Лице ангажовано на пружању правне помоћи мора бити дипломирани правник.

Заступање пред судом, односно одбрану врши адвокат, као и дипломирани правник са положеним правосудним испитом који је запослен у служби правне помоћи образованој у јединици локалне самоуправе.
Представник удружења и правне клинике из члана 8. став 2. алинеје треће мора бити дипломирани правник који је запослен или по другом основу трајно ангажован на пословима пружања бесплатне правне помоћи код пружаоца.

Представник удружења из члана 8. став 2. алинеје четврта и пета, мора бити дипломирани правник са положеним правосудним испитом који је запослен или по другом основу трајно ангажован на пословима пружања бесплатне правне помоћи код пружаоца. 

Трошкови пружања бесплатне правне помоћи
Члан 10.

Трошкове пружања примарне правне помоћи, као и секундарне правне помоћи 
из члана 8. став 2. алинеје друга до пете,  сноси пружалац.

Ако се правна помоћ јавног бележника у састављању исправе, адвоката у заступању пред судом, односно одбрани, као и овлашћеног медијатора у спровођењу поступка медијације пружа кориснику из члана 7. став 2. овог закона, трошкови бесплатне правне помоћи надокнађују се пружаоцу из буџета Републике Србије, у поступку прописаним овим законом.
Примена одредби закона
Члан 11.

Одредбе овог закона примењују се на правне односе лица које се налази под надлежношћу органа јавне власти Републике Србије.

Одредбе овог закона не примењују се на односе који су поводом привредне ствари настали између привредних друштава.
II. РЕГИСТАР ПРУЖАЛАЦА

Јединствени регистар пружалаца
Члан  12.

           Пружаоци се уписују у Регистар пружалаца бесплатне правне помоћи (у даљем тексту:  Регистар).

Регистар води министарство надлежно за послове правосуђа (у даљем тексту: министарство), као јединствену јавну електронску базу података о пружаоцима бесплатне правне помоћи. 

           Начин уписа и вођење Регистра ближе се уређује актом министарства.

Обавеза уписа у регистар
Члан 13.
Сви пружаоци уписују се у регистар, осим органа јавне власти.

Адвокатска комора, односно комора јавних бележника, може доставити јединствени списак адвоката, односно јавних бележника, ради уписа у Регистар.

Предмет регистрације
Члан 14.


У Регистар се уносе следећи подаци о пружаоцу:

· Лично име, односно назив пружаоца, као и његово пребивалиште, односно седиште;

· Подаци о регистрацији професионалне делатности пружаоца;
· Подаци о одговорном лицу и лицу које је ангажовано на пословима пружања услуга бесплатне правне помоћи, ако се ради о пружаоцу који је правно лице;
· Подаци о посебној стручној квалификацији пружаоца, односно стручној квалификацији лица које је ангажовано на пословима пружања бесплатне правне помоћи код пружаоца.


На захтев пружаоца, у Регистар се уносе и подаци о посебном начину пружања бесплатне правне помоћи, као што је пружање бесплатне правне помоћи путем телефона или електронске поште и сл.


Ако је више пружалаца на основу уговора образовало заједничку службу правне помоћи, подаци о томе уносе се у Регистар, и то уз остале податке о сваком од пружаоца појединачно.

Промена података
Члан 15.
Промена регистрованих података из члана 14. овог закона пријављују се министарству најкасније у року од 15 дана од дана настанка промене.

Брисање из регистра
Члан 16.
            Министарство брише пружаоца из Регистра у случају:
· да је пружалац захтевао брисање из Регистра;

· смрти пружаоца који је физичко лице, или његовог брисања из матичног именика пружалаца који води организација која има јавно овлашћење за вођење именика;
· да је пружалац који је правно лице престао да постоји;

· да је против пружаоца донета коначна одлука о брисању из Регистра на основу спроведеног поступка контроле квалитета пружене бесплатне правне помоћи, у складу са одредбама овог закона.

Одлука о упису и брисању
Члан 17.

Одлука министарства о упису у Регистар и брисању из Регистра је коначна и против ње се може покренути управни спор.

III. ОБАВЕЗЕ ПРУЖАЛАЦА
Савесно и професионално поступање
Члан 18.


Бесплатна правна помоћ пружа се савесно, у складу са правилима струке.


Пружалац обезбеђује благовремено и ефективно пружање бесплатне правне помоћи.


Лице које је ангажовано на пружању бесплатне правне помоћи поступа самостално, у складу са својим професионалним уверењима и руководећи се оправданим интересима корисника.

Пружалац не тражи, нити прима накнаду за пружање бесплатне правне помоћи од корисника.  

Обавеза пружања бесплатне правне помоћи
Члан 19.


Пружалац је дужан да пружи правну помоћ лицу које има статус корисника на основу одредби овог закона, осим ако:
· захтев корисника није правно дозвољен или благовремен; 

· корисник захтева правну помоћ искључиво из неморалних или нехуманих побуда;

· корисник условљава коришћење беплатне правне помоћи крајњим исходом, односно успехом у поступку;
· корисник грубо крши правила пристојног понашања у односу према лицу које је ангажовано на пружању бесплатне правне помоћи;
· постоји сукоб интереса између корисника и пружаоца, односно лица које је ангажовано на пружању бесплатне правне помоћи.

Ако одбије пружање бесплатне правне помоћи у складу са ставом 1. овог члана, 
пружалац без одлагања о томе обавештава корисника, као и орган надлежан за одлучивање о коришћењу права.
Евиденција и извештавање
Члан 20.
         
Пружалац води евиденцију о пруженој бесплатној правној помоћи, а нарочито о броју корисника и облицима пружене бесплатне правне помоћи.

Пружалац доставља министарству редован годишњи извештај са подацима из става 1. овог члана до 31. децембра текуће године, а на захтев министарства у поступку контроле квалитета и ванредни извештај.

Начин вођења евиденције и њена садржина уређује се актом који доноси министар надлежан за послове правосуђа.
Чување података
Члан  21.


Пружалац чува као поверљиве податке до којих је дошао у току пружања бесплатне правне помоћи, а посебно оне који се односе на корисника, предмет, односно поступак.

Коришћење поверљивих података из става 1. овог члана, у сопствену или туђу корист, односно на штету корисника, представља акт несавесног поступања пружаоца.


Заштита података о кориснику обезбеђује се у складу са законом којим се уређује заштита података о личности.       

Организација рада
Члан 22.

Пружалац самостално организује рад на пословима пружања бесплатне правне помоћи.


Министарство прописује јединствене стандарде и минимум техничких услова за пружање бесплатне правне помоћи, а нарочито у погледу обавеза упознавања корисника са предметом, одређивања одговорног лица, обележавања радних просторија и одређивања радног времена, прописивања садржине формулара, налога за рад и сл.


Пружалац обезбеђује корисницима приступ информацијама које се односе на организацију рада на пословима пружања бесплатне правне помоћи.


Није допуштено ширење информација из става 3. овог члана у облику огласних порука.
Посебне обавезе органа јавне власти
Члан 23.
Орган јавне власти који одлучује о праву, обавези или интересу заснованом на закону организује службу правне помоћи која пружа опште правне информације, односно почетни правни савет у вези са вршењем јавних овлашћења органа.

Јединица локалне самоуправе организује службу правне помоћи и пружа примарну и секундарну правну помоћ.

Јединица локалне самоуправе може организовати заједничку службу правне помоћи са другим пружаоцем, али не може пренети своје обавезе из става 2. овог члана на другог пружаоца.
Центар за социјални рад пружа услуге правне помоћи у складу са одредбама закона којим се уређује социјална заштита, независно од овлашћења која му у поступку остваривања права на бесплатну правну помоћ припадају по одредбама овог закона.
Информације које се односе на организацију рада службе правне помоћи из ставова 1-4 овог члана, орган јавне власти објављује у свом информатору, у складу са одредбама закона којим се уређује слободан приступ информацијама од јавног значаја.
IV. ПОСТУПАК ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУ
ПРАВНУ ПОМОЋ
Захтев
Члан 24.


Захтев за коришћење бесплатне правне помоћи тражилац подноси центру за социјални рад (у даљем тексту: Центар), у месту свог пребивалишта, односно у месту пружања правне помоћи.


Захтев из става 1. овог члана подноси се писмено или усмено на записник. 
Захтев из става 1. овог члана може се поднети и преко законског заступника или пуномоћника.
Уз захтев из става 3. овог члана прилаже се и доказ о вршењу права законског заступања, односно оверено пуномоћје.

На захтев из става 1. овог члана не плаћа се такса.

Садржина захтева
Члан 25.

Захтев из члана 24. овог закона садржи:

1) Лично име и адресу пребивалишта, односно боравишта тражиоца;
2) Опис правне ствари у вези са којом се тражи бесплатна правна помоћ;

У захтеву из става 1. овог члана, тражилац по правилу назначује облик тражене бесплатне правне помоћи. 

Ако се захтева бесплатна правна помоћ адвоката, бележника, односно медијатора из члана 10. став 2. овог закона, тражилац подноси и доказе на основу којих чини вероватним да се правна ствар односи на остваривање или заштиту његовог права или слободе зајамчене Уставом Републике Србије.

Министарство прописује образац захтева за коришћење бесплатне правне помоћи.

Утврђивање основаности захтева
Члан 26.

Центар утврђује да ли се правна ствар у вези са којом се тражи бесплатна правна помоћ односи на право или слободу тражиоца.

Ако се захтева бесплатна правна помоћ адвоката, бележника, односно медијатора из члана 10, 
став 2. овог закона, центар процењује и да ли је тражилац учинио вероватним да се правна ствар односи на остваривање или заштиту његовог права или слободе зајамчене Уставом Републике Србије, а затим увидом у евиденцију којом располаже утврђује да ли је он корисник услуге социјалне заштите или права на материјалну подршку у складу са законом којим се уређује социјална заштита, односно корисник права на дечији додатак у складу са законом којим се уређује финансијска подршка породици са децом.

Сматра се да се правна ствар односи на остваривање, односно заштиту права или слободе тражиоца ако захтев из става 2. овог члана подноси лице према коме се води поступак утврђивања кривичне одговорности.
Упућивање
Члан 27.
Након утврђивања основаности захтева у складу са чланом 26, став 1. овог закона, центар упућује тражиоца на регистроване пружаоце са територије своје месне надлежности, као и на облик препоручене правне помоћи.

Упућивање тражиоца из става 1. овог члана врши се писменим путем.
Упут из става 2. овог члана садржи и опис правне ствари у вези са којом је тражена бесплатна правна помоћ.
Одлука о испуњености услова и упућивање
Члан 28.

Ако је утврђено да су испуњени услови за коришћење бесплатне правне помоћи адвоката, бележника, односно медијатора у складу са чланом 26. ст. 2. и 3. овог закона, центар доноси одлуку о испуњености услова и упућује тражиоца на регистроване пружаоце са територије своје месне надлежности.

Одлука из става 1. овог члана садржи и опис правне ствари у вези са којом је тражена бесплатна правна помоћ.

Одбацивање захтева
Члан 29.

Центар доноси одлуку о одбацивању захтева за коришћење бесплатне правне помоћи адвоката, бележника, односно медијатора из члана 10, став 2. овог закона, ако утврди да: 
· је тражиоцу у истој правној ствари већ обезбеђено коришћење бесплатне правне помоћи у складу са одредбама закона којим се уређује кривични, грађански, управни или други посебан поступак;

· се ради о привредној ствари која је настала у односу између привредних друштава.
Одбијање захтева
Члан 30.

Центар доноси одлуку о одбијању захтева за коришћење бесплатне правне помоћи адвоката, бележника, односно медијатора из члана 10. став 2. овог закона, ако утврди да:

· тражилац не испуњава услове за коришћење бесплатне правне помоћи, у складу са чланом 26. ст. 2. и 3.овог закона;
· је већ донета одлука о испуњености услова за коришћење бесплатне правне помоћи у истој правној ствари, али тражилац  без оправданих разлога ову помоћ није искористио; 
· би трошкови пружања бесплатне правне помоћи били несразмерно већи од користи, односно интереса који би корисник могао остварити коришћењем услуге.
Ако се захтев тражиоца одбије због тога што је утврђено да се не ради о лицу које је корисник услуге социјалне заштите или права на материјалну подршку у складу са законом којим се уређује социјална заштита, односно лицу које је корисник права на дечији додатак у складу са законом којим се уређује финансијска подршка породици са децом, Центар је дужан да тражиоцу пружи  почетни правни савет у вези са могућношћу коришћења ових права и услуга.
Правни лекови
Члан 31.


Жалба на одлуку из чл. 29. и 30. овог закона подноси се жалбеној комисији министарства.


Жалба се може поднети жалбеној комисији из става 1. овог члана и ако центар није поступио по захтеву тражиоца, односно није донео одлуку о захтеву за пружање услуге бесплатне правне помоћи, у роковима предвиђеним овим законом.


Одлука по жалби је коначна и против ње се може покренути управни спор.

Рокови
Члан 32.


Поступак по захтеву тражиоца је хитан.


Центар упућује тражиоца на регистроване пружаоце, као и на облик препоручене правне помоћи у складу са чланом 27. овог закона, без одлагања, а најкасније 48 сати од часа пријема захтева.

Центар доноси одлуку у складу са чл. 28-30 овог закона, без одлагања, а најкасније у року од седам дана од дана пријема захтева.


Изузетно, центар доноси одлуку из члана 28. став 1. овог закона у року од 24 сата од пријема захтева ако тражилац учини вероватним да је ову одлуку неопходно донети без одлагања ради заштите његовог права, слободе, односно законом заштићеног интереса од озбиљне повреде која се на други начин не може спречити.

Тражилац може поднети жалбу министарству у складу са чланом 31. ст. 1. и 2. овог закона у року од седам дана од дана пријема одлуке о одбацивању или одбијању захтева, односно од дана протека рока из става 3. овог члана.


Одлука о жалби из става 4. овог члана доноси се у року од седам дана од дана пријема жалбе.

Остала правила
Члан 33.

На поступање по захтеву за коришћење бесплатне правне помоћи примењују се правила закона којим се уређује општи управни поступак ако овим законом нису прописана другачија правила.

Министарство доноси акт којим се ближе уређују питања образовања и рада жалбене комисије из члана 31. став 1. овог закона.

Евиденција
Члан 34.

Центар води евиденцију о примљеним захтевима из члана 24. став 1. овог закона и упутима и одлукама из чл. 27-31 овог закона.
Копију евиденције из става 1. овог члана центар квартално доставља министарству у циљу обезбеђивања контроле квалитета пружене бесплатне правне помоћи, у складу са одредбама овог закона, као и у циљу статистичке обраде података из евиденције.

Начин вођења и достављања копије евиденције из става 1. овог члана прописује министарство.

Заштита података о тражиоцу који су садржани у евиденцији из става 1. овог члана обезбеђује се у складу са законом којим се уређује заштита података о личности.

V. ФИНАНСИРАЊЕ СИСТЕМА БЕСПЛАТНЕ ПРАВНЕ ПОМОЋИ

Извори финансирања
Члан 35.


Пружалац сноси трошкове пружања бесплатне правне помоћи из члана 8. став 1. и став 2. алинеје друга до четврте,  и то на основу пројектног финансирања из јавних или других прихода, из сопствених прихода, односно про боно пружањем услуга.


Република Србија надокнађује трошкове пружања бесплатне правне помоћи адвоката, бележника, односно медијатора из члана 10. став 2. овог закона, у складу са одредбама ове главе.
Орган јавне власти сноси трошкове пружања правне помоћи које пружа служба правне помоћи тог органа у складу са чланом 23. став 1. овог закона.

Тарифа
Члан 36.


Влада, на предлог министарства, утврђује тарифу за надокнаду трошкова за пружање бесплатне правне помоћи из члана 35. став 2. овог закона.


Трошкови за пружање бесплатне правне помоћи из става 1. овог члана не могу бити виши од износа накнада за исте облике услуга који су утврђени тарифом организација чији су пружаоци чланови. 
Надокнада трошкова по тарифи
Члан 37.

Пружалац из члана 35. став 2. овог закона подноси захтев за надокнаду трошкова по тарифи из члана 36. став 1. овог закона, органу који је донео одлуку о испуњености услова за коришћење бесплатне правне помоћи.
Уз захтев из става 1. овог члана, прилаже се и доказ о пруженој услузи.

Адвокат може поднети захтев из става 1. овог члана ако је у поступку одлучено у корист корисника и ако је суд донео одлуку о надокнади трошкова пружене бесплатне правне помоћи на терет супротне стране.

Трошкови из става 1. овог члана, надокнађују се пружаоцу у року од 30 дана од дана подношења захтева.

Ближа правила о начину надокнаде трошкова из става 1. овог члана прописује министарство.

Пројектно финансирање из јавних прихода
Члан 38.

Средства намењена пројектном финансирању пружања бесплатне правне помоћи из члана 35, став 1. овог закона, која се обезбеђују из јавних прихода, могу се пренети само оном пружаоцу који је регистрован у складу са одредбама овог закона.

Повраћај примљених средстава
Члан 39.

Ако је адвокат поднео захтев за надокнаду трошкова у складу са чланом  37. став 3. овог закона, и ако су му ови трошкови надокнађени, дужан је да без одлагања изврши повраћај примљених новчаних средстава на име пружене бесплатне правне помоћи, под претњом брисања из Регистра и покретања поступка утврђивања казнене одговорности.

Ако се у поступку контроле квалитета пружене бесплатне правне помоћи утврди да је пружалац из члана 35. ст. 1. и 2. овог закона поступао супротно одредбама члана 18. овог закона, дужан је да изврши повраћај новчаних средстава примљених на име надокнаде трошкова, односно пројектног финансирања из јавних прихода у року од 30 дана од дана доношења одлуке о повреди одредаба закона.

Ближа правила о повраћају примљених новчаних средстава на основу ст. 1. и 2. овог члана прописује министарство.
VI. КОНТРОЛА КВАЛИТЕТА

Комисија за контролу квалитета
Члан 40.


Контролу квалитета пружене бесплатне правне помоћи врши Комисија за контролу квалитета (у даљем тексту: Комисија).


Комисија се формира као самостално тело министарства.


Комисија има седам чланова и то два представника министарства и по један представник судске власти, јавног тужилаштва, адвокатуре, јединица локалне самоуправе и удружења.

Надлежност и начин одлучивања
Члан 41.


Комисија је надлежна да спроведе поступак контроле квалитета пружене правне помоћи у конкретном случају и да изрекне прописану меру ако утврди да је пружалац повредио одредбе овог закона.


Одлуку о изрицању мере из става 1. овог члана Комисија доноси већином гласова чланова.

Покретање поступка контроле
Члан 42.

Комисија покреће поступак контроле квалитета:
· на основу притужбе корисника;

· на основу пријаве инспекцијске службе министарства;

· по сопственој иницијативи, на основу увида у извештаје пружаоца из члана 20. и евиденцију пружене бесплатне правне помоћи из члана 34. овог закона.

Притужба
Члан 43.

Корисник подноси притужбу Комисији ако сматра да је пружалац поступио супротно одредбама чл. 18-23 овог закона којима се прописују обавезе пружалаца.

Притужба из става 1. овог члана подноси се писмено или усмено на записник, у року од 30 дана од дана сазнања за повреду одредби закона.

Притужба из става 1. овог члана може се поднети и преко законског заступника или пуномоћника.

Уз притужбу из става 3. овог члана прилаже се и доказ о вршењу права законског заступања, односно оверено пуномоћје.

На притужбу из става 1. овог члана не плаћа се такса.

Садржина притужбе
Члан 44.

Притужба из члана 43. овог закона садржи:

1) Лично име и адресу пребивалишта, боравишта, односно седишта корисника.

2) Копију упута или одлуке о испуњености услова за коришћење бесплатне правне помоћи;

3) Опис проблема који је настао поводом пружене бесплатне правне помоћи.

Притужба може да садржи и доказе којима се потврђују наводи корисника.

Испитивање притужбе
Члан 45.

Комисија испитује наводе из притужбе, оцењује понуђене доказе и врши увид у извештај пружаоца из члана 20. овог закона, као и евиденцију пружене бесплатне правне помоћи из члана 34. овог закона.
У поступку испитивања притужбе, Комисија може да узме додатну изјаву од корисника или другог лица.

Достављање притужбе на одговор
Члан 46.

Комисија доставља пружаоцу притужбу на одговор у року од 15 дана од дана њеног пријема.

Пружалац може да одговори на наводе из притужбе у року од 15 дана од дана њеног пријема.
Одлука Комисије
Члан 47.

У поступку контроле квалитета покренутим у складу са чланом 42. овог закона, Комисија образложеном одлуком утврђује да ли је пружалац у конкретном случају поступио супротно одредбама чл. 18-23 овог закона.
Комисија обуставља поступак из става 1. овог члана ако утврди да није дошло до повреде законских одредби.

Ако утврди да је пружалац поступио супротно одредбама чл. 18-23 овог закона, Комисија му изриче следеће мере:

1) Опомену, са упозорењем на могућност изрицања строжије мере у случају понављања акта повреде законских одредби;
2) Брисање из Регистра, са забраном поновног регистровања у трајању од једне до три године.

Одлука Комисије из ставова 2. и 3. овог члана је коначна.

Правни лек
Члан 48.

Против одлуке Комисије из члана 47. став 3. овог закона пружалац може покренути управни спор.

Остала правила
Члан 49.


На поступање Комисије у поступку контроле квалитета примењују се правила закона којим се уређује општи управни поступак ако овим законом нису прописана другачија правила.

Министарство доноси акт којим се ближе уређују питања образовања и рада Комисије, на основу претходно прибављеног мишљења адвокатске коморе.

Замена пружаоца
Члан 50.

Ако Комисија утврди одговорност пружаоца, кориснику који има правни интерес бесплатну правну помоћ пружа други пружалац, и то без подношења новог захтева из члана 24. став 1. овог закона. 

VII. НАДЗОР

Надзор над применом закона
Члан 50.


Надзор над применом овог закона врши министарство надлежно за послове правосуђа.


Министарство јавно објављује редован годишњи извештај о примени закона.
Инспекцијски надзор
Члан 51.

У вршењу надзора из члана 50. став 1. овог закона, министарство обезбеђује инспекцијски надзор над радом пружалаца бесплатне правне помоћи.

VIII. КАЗНЕНЕ ОДРЕДБЕ
Прекршаји
Члан 52.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај физичко лице, односно организација која пружа бесплатну правну помоћ без уписа у регистар (члан 13. став 1.), као и физичко лице, односно организација која није пријавила промену података уписаних у регистар (члан 15.).


Новчаном казном од 10.000 до 150.000 динара казниће се за прекршај из става 1. овог члана одговорно лице у организацији.

Члан 53.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај физичко лице, односно организација која тражи или прима накнаду за пружање бесплатне правне помоћи од корисника (члан 18. став 4.).


Новчаном казном од 10.000 до 150.000 динара казниће се за прекршај из става 1. овог члана одговорно лице у организацији.

Члан 54.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај физичко лице, односно организација која не води евиденцију о пруженој бесплатној правној помоћи (члан 20. став 1.).


Новчаном казном од 10.000 до 150.000 динара казниће се за прекршај из става 1. овог члана одговорно лице у организацији.

Члан 55.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај физичко лице, односно организација која не чува као поверљиве податке до којих је дошла у току пружања бесплатне правне помоћи (члан 21. став 1.).


Новчаном казном од 10.000 до 150.000 динара казниће се за прекршај из става 1. овог члана одговорно лице у организацији.

Члан 56.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај руководилац органа јавне власти, односно јединице локалне самоуправе који не организује службу правне помоћи (члан 23. ст. 1. и 2).

Члан 57.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај руководилац органа јавне власти који пренесе средства пружаоцу бесплатне правне помоћи који није регистрован (члан 38.).
Члан 58.


Новчаном казном од 100.000 до 1.000.000 динара казниће се за прекршај адвокат који без одлагања не изврши повраћај примљених новчаних средстава (члан 39. став 1).

IX. ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ ОДРЕДБЕ

Члан 59.

Министарство усваја подзаконске акте који су неопходни за спровођење овог закона у року од шест месеци од дана његовог ступања на снагу.


Влада прописује тарифу за надокнаду трошкова за пружање бесплатне правне помоћи из члана 36. овог закона у року од шест месеци од дана његовог ступања на снагу.

Члан 60.

Овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”, а почиње да се примењује 1. јануара 2015. године.
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