О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е


I. УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Уставни основ за доношење Закона о Правосудној академији садржан је у одредбама члана 97. тач. 2. и 17. Устава Републике Србије, према којима Република Србија уређује и обезбеђује, између осталог, остваривање и заштиту слобода и права грађана, поступак пред судовима и другим државним органима, као и друге односе од интереса за Републику Србију, у складу са Уставом.


II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Одлуком Уставног суда ИУз брoj 497/2011 („Службени глaсник РС”, број 32/14) престале су да важе одрeдбe члaнa 40. ст. 8, 9. и 11. Зaкoнa o Прaвoсуднoj aкaдeмиjи („Службени  глaсник РС”, број 104/09). У образложењу ове одлуке, између осталог, наведено је да се законом не може обавезивати Високи савет судства, односно Државно веће тужилаца да обавезно предлаже Народној скупштини за први избор за судијску функцију, односно функцију заменика јавног тужиоца, кандидате који су завршили почетну обуку на Правосудној академији, али да се законом могу прописати правила на основу којих би Високи савет судства, односно Државно веће тужилаца, посебно вредновао завршену почетну обуку на Правосудној академији, у поступку предлагања судија и заменика јавних тужилаца који се први пут бирају.

Из тог разлога, предложене су измене и допуне Закона о Правосудној академији, као и одговарајуће допуне Закона о судијама и Закона о јавном тужилаштву, што је у складу и са образложењем које је дао Уставни суд у наведеној одлуци.

Поред тога, извршено је прецизирање важећих одредби Закона о Правосудној академији које се односе на делатност Правосудне академије, састав Програмског савета Правосудне академије, одредбе о платама и накнадама ментора и предавача на Правосудној академији, завршној оцени корисника почетне обуке, правима и обавезама корисника почетне обуке и одредбе о врстама обуке.

III. ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА


Чланом 1. Закона допуњује се члан 5. Закона о Правосудној академији, на тај начин што се омогућује Правосудној академији да на основу уговора са Јавнобележничком комором и Комором извршитеља може спроводити програме стручног усавршавања извршитеља и јавних бележника. Овакво решење је предложено имајући у виду да Правосудна академија дужи низ година спроводи већи број обука и стручних усавршавања носилаца правосудних функција и судког, односно јавнотужилачког особља, као и да је стручно усавршавање једна од законских обавеза јавних бележника и извршитеља, па се даје могућност Јавнотужилачкој комори, односно Комори извршитеља да и на овај начин омогуће стручно усавршавање јавних бележника и извршитеља.


Чланом 2. Закона извршене су измене у члану 16. Закона о Правосудној академији, на тај начин што је повећан број чланова Програмског савета и то тако што се омогућује да у раду Програмског савета учествује и представник корисника почетне обуке. Поред тога, врши се и прецизирање става 5. члана 16. Закона о Правосудној академији на тај начин што се предвиђа да могућност ослобођења одређног обима посла због рада у Правосудној академији могу користити само чланови Програмског савета из реда носилаца правосудних функција и судског, односно судског и јавнотужилачког особља, а не и остали чланови Програмског савета.  


Чланом 3. Закона мења се члан 20. Закона о Правосудној академији тако што се изједначава висина накнаде за менторнски рад за менторе на програму почетне обуке и менторе на програму обуке судијских и тужилачких помоћника и приправника. 


Чланом 4. Закона допуњује се члан 37. Закона о Правосудној академији на тај начин што се одређује састав комисије пред којом се полаже завршни испит почетне обуке. Предлаже се да комисију чини пет чланова, од којих су три судије, а два јавни тужиоци, односно заменици јавних тужилаца.


Чланом 5. Закона допуњује се члан 40. Закона о Правосудној академији тако што се врши неопходно прецизирање овог члана Закона о Правосудној академији, из разлога што су због одлуке Уставног суда брисане одредбе ст. 8, 9. и 11. члана 40. Закона о Правосудној академији, па је стога неопходно да се пропише да се похађање почетне обуке сматра радним искуством у правној струци, имајући у виду да је поседовање овог искуства један од услова за избор на судијску, односно јавнотужилачку функцију. 


Чланом 6. Закона извршена је измена члана 43. став 2. Закона о правосудној академији, којом се прецизирају случајеви када је стална обука обавезна. 


Чланом 7. Закона допуњен је став 1. члана 45. Закона о Правосдуној академији, на тај начин што је извршено прецизирање да се обавеза похађања посебног програма сталне  обуке односи само на носиоце правосудних функција који су први пут на ту функцију у судовима и јавним тужилаштвима најнижег степена.  


Чланом 8. Закона одређено је да овај закон ступи на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.     


IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА ПРИМЕНУ ЗАКОНА


За спровођење овог закона није потребно обезбедити финансијска средства у буџету Републике Србије. 

